

靠主常常喜樂

文／周惠嘉

要常常喜樂，不住地禱告，凡事謝恩；
因為這是神在基督耶穌裡向你們所定的旨意（帖前五16-18）。

一、喜樂的心是良藥

「心中喜樂，面帶笑容；心裡憂愁，靈被損傷」、「喜樂的心乃是良藥；憂傷的靈使骨枯乾」（箴十五13，十七22）。

喜怒哀樂是人情感的自然流露，而喜樂是情緒的高潮、身心愉快的表現。小孩子天真無邪、無憂無慮，因為有父母、長輩的呵護和照顧，天塌下來有人承擔，自然減少很多的愁煩憂慮。成年人則不然，他們必須保護、照顧家人，擔負家庭責任，還有生活、工作的壓力，常使人透不過氣來。

人沒有能力主宰自己的命運，人生在世，亨通順利或逆境挫折，總是交錯出現，叫人查不出身後將遇何事（傳七14）。縱使苦心經營、勤奮努力，未必取得應有的結果，讓人感到無助又無奈，常陷入遠慮近憂之中。保羅說，人正說平安穩妥的時候，災禍忽然臨到，如同產難臨到懷胎婦人，不能逃脫（帖前五3）。在這動亂不安的世代，天災人禍頻傳，疫情持續蔓延；工作缺乏穩定，收入不足養家；如何擁有自己的房屋、是否結婚生子……，使很多年輕人為生活愁苦。同樣的，社會不安定，經濟景氣變異、戰爭的陰影、投資損失及企業倒閉等，迫使更多人陷入憂慮，以致影響身心健康。

世人所經練的是極重的勞苦。「彎曲不能變直，缺少的不能足數。多有智慧，就多有愁煩；加增知識，就加增憂傷」（傳一13、15、18）。面對現實的環境，情緒常受牽制，對健康造成巨大的影響。憂鬱症是本世紀最普遍的疾病之一，人在情緒低落時，無法控制自己，常導致不幸的結局。唯獨純正的信仰對情緒有極大的幫助，可以讓我們解脫心靈的憂鬱與不安，帶來真正的喜樂，而喜樂的心就是良藥，是排除心理的難處、醫治心靈疾病的妙方。

二、世俗快樂虛幻無益

世人犯罪後，在神的震怒之下，度盡的年歲好像一聲歎息。人一生的年日是七十歲，若是強壯可到八十歲；但其中所矜誇的不過是勞苦愁煩，轉眼成空，我們便如飛而去（詩九十9-10）。

現今社會競爭激烈、物慾橫流，人為名利奔波忙碌一生，換來的卻是愁煩憂傷、虛空痛苦；如約伯所言：人為婦人所生，日子短少，多有患難（伯十四1）。生活中確實不如意之事十常八九，雅各也曾回答法老，談到自己寄居在世的年日一百三十歲，但平生的年日又少又苦，不及列祖（創四七8-9）。既然人的一生常有煩惱痛苦，我們當怎樣行，才能擺脫這些而活在喜樂之中呢？

世人多以追求學問、地位、享樂、事業、財富的成就，來得到滿足與快樂，但這種外在環境所帶來的快樂並不可靠，且無法持久。聖經告訴我們，不要醉酒，酒能使人放蕩；要被聖靈充滿（弗五18）。世俗的快樂如醉酒，虛浮而無益，暫時麻痹自己，借酒澆愁愁更愁，甚或樂極生悲。

所羅門曾嘗試各種方法，尋找快樂的祕訣，察究何事為美。他用酒使肉體舒暢，建造宮殿、修造園囿、栽種果樹、圈養珍禽異獸；他積蓄金銀財寶，昌盛似勝過眾人；凡所求所樂的，沒有禁止不享受，但後來察看所經營的一切，卻大嘆虛空的虛空，一切如捕風，毫無益處（傳二1-11）。

三、賜諸般喜樂的是神

面對波詭雲譎、變幻莫測的世事，與勞苦愁煩的虛空人生，要得到真正的喜樂，唯有依靠創造我們的天父真神。摩西向神祈禱：「求祢使我們早早飽得祢的慈愛，好叫我們一生一世歡呼喜樂。求祢照著祢使我們受苦的日子，和我們遭難的年歲，叫我們喜樂」（詩九十14-15）。

我們的神，是有憐憫、有恩典的，並有豐盛的慈愛和誠實（詩一〇三8）。保羅向希臘人見證：「創造宇宙和其中萬物的真神，是天地的主宰，將生命、氣息、萬物，賜給萬人。從一本造出萬族的人，住在全地上，預先定準人的年限和所住的疆界，要叫世人尋求祂，或者可以揣摩而得，其實祂離我們各人不遠」（徒十七24-27）。人生的首要本分就是尋求這位神，你若尋求祂，祂必讓你尋見；如此，你一生就有依靠與永生的盼望。因祂必將生命的道路指示你，並且在祂面前有滿足的喜樂，在祂右手中有永遠的福樂（詩十六11）。

古聖徒的經歷是，當你的心憂悶、煩躁，應當仰望神，因祂必笑臉幫助你（詩四二5）。可見喜樂的心，不在於環境，而在於我們的心境；喜樂的心，在於我們與主有親密的關係。凡事交託給主，就可以一無掛慮，因祂是喜樂的源頭。

靠主而得的喜樂，會讓我們超越任何的環境。哈巴谷先知面對國家所遭遇的苦難，心中困惑、向神質問。最後，卻因著對神的信心而充滿欣慰與平安：「雖然無花果樹不發旺，葡萄樹不結果，橄欖樹也不效力，田地不出糧食，圈中絕了羊，棚內也沒有牛；然而，我要因耶和華歡欣，因救我的神喜樂」（哈三17-18）。

主耶穌對門徒說，這些事我已經對你們說了，是要叫我的喜樂存在你們心裡，並叫你們的喜樂可以滿足（約十五11）。你們現在也是憂愁，但我要再見你們，你們的心就喜樂了；這喜樂也沒有人能奪去。……向來你們沒有奉我的名求什麼，如今你們求，就必得著，叫你們的喜樂可以滿足（約十六22-24；腓四6-7）。

彼得提醒我們這些因信蒙神能力保守的人，必能得著所預備、到末世要顯現的救恩。因此，是大有喜樂；但如今，在百般的試煉中暫時憂愁，叫你們的信心既被試驗，就比那被火試驗仍然能壞的金子更顯寶貴，可以在耶穌基督顯現的時候得著稱讚、榮耀、尊貴。你們雖然沒有見過祂，卻是愛祂；如今雖不得看見，卻因信祂就有說不出來、滿有榮光的大喜樂（彼前一5-8）。

四、追求聖靈中的喜樂

神的國不在乎吃喝，只在乎公義、和平，並聖靈中的喜樂（羅十四17）。保羅的傳道生涯，經歷無數的逼迫與患難，但他仍然勉勵信徒不要因他遭受的患難而喪膽，這些至暫至輕的苦楚，比起將來要承受極重無比的榮耀，就不足介意了（羅八18；林後四17）。在腓立比的監獄中，保羅與西拉唱詩禱告讚美神，眾囚犯側耳傾聽，忽然地大震動、監門大開，卻無人逃走；因而感動了禁卒，全家也受洗信主。

保羅晚年在羅馬的監獄，仍然充滿著盼望和喜樂，尤其看到神的道在外邦傳開而大歡喜（腓一18）。他勉勵信徒，既因信得進入現在所站的恩典中，就要歡歡喜喜盼望神的榮耀。即使在患難中也要歡歡喜喜，因為知道經歷患難、忍耐、老練後，可以生出不羞恥的盼望，這一切都因神所賜的聖靈，將神的愛澆灌在我們心裡（羅五1-5）。

但願使人有盼望的神，因信將諸般的喜樂、平安充滿我們的心，使我們藉著聖靈的能力大有盼望（羅十五13）。

